



福建医科大学大梦书屋



安泰图书城是福州人记忆中的文化地标

海都记者 何丹莹/文 受访者供图

日前,福建省新闻出版局公布了2024年福建省“最美书店”培育扶持项目名单。福建医科大学大梦书屋、泉州市新华书店、屏南县厦地水田书店、商务印书馆(福州)文化有限公司、新华书店厦大翔安校园店、福州市新华书店(安泰书城)、晋江风雅颂文化传播有限公司、福州无用空间文化传播有限公司和漳州市弦歌图书有限公司入选,其中在榕的有4家。

“最美书店”美在哪?海都记者走进在榕“最美书店”一探究竟。

### 福建医科大学大梦书屋: 铸就“书籍殿堂”

走进福建医科大学大梦书屋,“书籍殿堂”的高挑设计特色独树一帜,在这里,一杯咖啡,一本书,一抹窗外的澄澈,校园时光于此刻才显得不那么匆匆。

在图书主题上,大梦书屋从医科大学子角度出发,专题设置了有温度的特色图书主题中岛及亚文化主题包厢,如“神农百草尝 我辈图自强”“生活在别处”“假装我们在城市”“一个青年的吃货肖像”等,让同学们在书中追寻生活的答案。

“我们也会经常办一些艺文、读书沙龙类活动,以及学校的思政大讲坛、‘六个一起’育人活动、各种类型的座谈会、校友咖啡等。”福建医科大学大梦书屋负责人表示,大梦书屋目前接待的师生人数大致在两三千,校外读者也可以通过预约的方式入校参观,多增加一个“逛书店”的选择。

# 榕城4家上榜「最美书店」出炉

培育扶持项目名单,全省共九家书店上榜  
省新闻出版局公布二〇二四年福建省「最美书店」

无用空间,打造复合型文化空间



### 安泰图书城: 福州记忆的文化地标

在福州鼓楼区的安泰图书城,是一家深深植根在福州人记忆中的书城。1995年,福州市新华书店将在八一七路上的图书走廊、艺术书店、综合大楼书店整合搬迁到安泰中心B座二层,成为全国率先探索“百店不如一城”的先锋。

走进安泰图书城,入口处的福州纸伞造型的圆形服务台为坊巷风情的书城点染一抹诗情画意,伞面点缀的福州市花茉莉花元素,中和了伞骨的刚硬,刚柔并济中演绎极致的东方美学。

“我们整体设计是从‘三元开泰’的东方哲思中汲取古老智慧,再加几分三坊七巷的明风清韵,尤以极具特色的‘马鞍形防火墙’形象为主线,融合船政文化、海洋文化、传统手工艺文化元素。”现场工作人员表示,书城里的整体空间格局规划为“一环、三点、多甬道”,以点连线、以线带面,使得客流动线通达流畅并富于节奏变化,依靠多种类型的书架与布置,给读者带来移步换景式的视觉体验。

此外,安泰图书城还以“第一个书店中的元宇宙”为理念打造,为读者提供从静态图文阅读到动态全景式阅读的丰富体验。

### 商务印书馆福州分馆: 百年老店的传承与创新

1906年,商务印书馆福州分馆于福州“三坊七巷”塔巷开张营业,成为省外出版发行机构在福建设立的首家分发行机构,在当时以发行教科书为主,兼营其他书刊、工具书、文具、仪器等。

2021年4月23日“世界读书日”时,这家百年品牌再次回归,在滨海新城重新开业。

如今,商务印书馆福州分馆的三层有着不同功能。一层为商务印书馆阅读体验中心,集图书、文创、咖啡、轻食、文化沙龙为一体;二层为福州名人与商务印书馆史迹展,展出了为近现代出版业做出卓越贡献的来自福州的“商务”人;三层为文津阁《四库全书》展,展出的是中华优秀传统文化瑰宝文津阁《四库全书》原大原色原样影印版。

### 无用空间: 隐匿坊巷的独立人文书店

在三坊七巷里,无用空间隐匿在书香画色的文儒坊内,这家于2015年成立的空间,以独立人文书店与艺术美学空间为实体呈现。走进店内,三进式院落结构、古朴的石阶、精致的雕花木折叠门等等,处处展现出这座小院的古典之美。

据介绍,店内面积达750平方米,目前,无用空间已经成为主营人文社科类书籍,致力打造集图书、文化公益讲堂、哲学思想沙龙、艺术策划展览于一体的复合型文化空间,主办的公益文化活动高达200多场,涵盖哲学、文学、艺术及生活美学等领域。

## “讲文明 树新风”公益广告



和谐源于“真诚沟通”



和谐源于“爱心奉献”



和谐源于“诚实守信”



和谐源于“协作互助”

中共福建省委文明办  
海峡都市报社

宣